



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

党报热线·跟踪 值班记者 梁琨

民生关注

“滨湖水乡”蝶变 焕新“富美”容颜

■本报记者 王雁南 梁琨 摄影报道

提到喻屯,也许很多人都会想到甜瓜,而现如今,在人们心目中留下深刻烙印的,不仅仅是甜瓜,“数字渔仓”“秋月梨种植基地”“滨湖水乡”乡村振兴示范片区……无论是种养科技的硬核,还是乡村建设的柔美,都让人不自觉地发出“啧啧”的称赞声。近年来,任城区喻屯镇依托南四湖流域丰富的自然资源优势,探索出“合伙干、科技帮、产业兴、农民富”的乡村振兴喻屯模式,打造形成了20余个特色农业项目,项目的引领带动,撬“活”了这方“滨湖水乡”的特色产业经济……

滨湖“喻见”唯美水乡

来往在滨湖大道上,每每被波光粼粼的湖光吸引。滨湖大道沿线还有一处至美之地,那就是大李庄村的“喻见梦里水乡”。

正值秋高气爽,蓝天白云映衬在村头池塘的水面上。池塘边休闲木桥、栈道上,是颇有田园建筑特色的“梦里水乡”会客厅,“喻见花开”研学实践基地,休闲恬淡,安静祥和,几位衣着鲜艳的游人,正以这秀丽的风光为幕,愉快地交谈、游览、打卡、拍照。

“在视频平台上刷到了大李庄,看着风景特别好,特地邀着几位好友前来打卡。确实很美,不虚此行!”游客李女士刷到大李庄的视频后,随即分享给朋友,一行五人从城区驱车半小时到此,感受着美丽湖光。

据介绍,大李庄村是多年前建成的省级美丽乡村。今年,任城区全力打造喻屯镇“滨湖水乡”乡村振兴示范片区,大李庄的村居环境、配套设施又得到进一步提升。大李庄村党支部书记李爱华说,这些年来,村里实施了道路铺装、雨污分流、污水治理、绿化栽植等工程,全域实施人居环境整治,绿化覆盖率达到80%以上,村庄面貌焕然一新。

站在“梦里水乡”会客厅前的栈道上向西远眺,远远地看到王军庄村秋月梨基地的彩绘冷库。王军庄村采取“支部+合作社+农户”经营模式,通过土地、水系整治,打造成千亩秋月梨种植基地。“这种梨子甜度高,没有梨渣,是最贴近中秋上市的水果,喻屯的水土环境十分适合种植秋月梨。”基地负责人崔爱国说,从8月底开始,

秋月梨进入成熟期,他们每天雇佣数十位周边村民,三班倒按斤两选果、分装,订单源源不断,供不应求。

大李庄的梦里水乡、王军庄村的秋月梨基地,是喻屯镇“梦里水乡—秋月梨基地—喻见民宿—喻兴园”农文旅于一体精品线路上的重要节点,年吸引济宁城区及周边游客10万余人前来打卡、休闲、消费。

“我们立足乡村‘小而散’的现实,按照地域互邻、资源互通、产业互动原则,推动强村带动、弱村抱团、项目联动,在全镇形成涵盖乡村旅游、精品果蔬采摘、优质水产培育、美丽乡村体验、高标准农田种植等功能的五大片区。”喻屯镇有关负责人介绍,全镇积极探索农文旅商结合的乡村发展模式,助力水乡蝶变、向美而行。

科技赋能 大兴渔业

沿任城区喻屯镇大李庄村间道路向西,一排排农居鳞次栉比、干净整洁。在一处胡同里,两位头戴草帽的妇女正低头编织着手中的渔网。胡同深处传来缝纫机的操作声,渔网厂老板李玉长夫妇正加工着“迷魂阵”捕鱼网。

“村居环境大变样,咱农民就像生活在世外桃源。更惬意的是,我们在这乡间吹着湖风、编织渔网,还解决了一家人的生计,很满足。”老李说,大李庄是南四湖沿岸的传统渔村,村民多从事与渔业有关的产业,自己也在父辈的影响下,传承了生产渔网的手艺。他说,这些年周边交通不断升级,为生产、销售、服务客户提供了极大的便利,村民们的日子过得有滋有味。

随着科技的发展,喻屯镇的渔业发展也有了翻天覆地的变化。2022年底,喻屯镇充分利用采煤塌陷地治理区域,与中国水产科学研究院、神鲁水产合作,搭建加州鲈鱼产销、育繁推一体化致富平台,着力发展现代渔业。

记者来到位于安兴集村的喻兴园数字渔仓育繁推基地时,工作人员正在通过“数



字化集中控制平台”,查看基地里鱼儿的生长情况。“数字渔仓最核心的优势是,可通过数字平台实时监测水质、鱼儿的情况,并根据反馈信息进行随时调整。不仅高效高产,而且人工成本低。”中国水产科学研究院淡水渔业研究中心客座研究员张满全介绍,通过前期调研,他们发现喻屯镇的水含钙量很高,具有得天独厚的渔业发展条件。他们依托当地环境基础,为渔民提供科技支撑,全力破解产业发展瓶颈,帮助养殖户养好鱼、卖好鱼。目前,已建设工厂化养殖车间2万余平方米,标准化养鱼池72个,单池产量可达每年1万公斤,较塘塘化

养殖,土地利用效率提高了44倍,成为全省首个具有水质检测、粪水分离、生态净化、臭氧曝气、鱼菜共生完整水循环系统的现代渔业产业园。并通过培训、认养、托管、代销等多种模式,形成“我教您养鱼,我帮您贷款,我为您服务,我代您销售”全链条服务,与周边村庄、养殖户建立合作关系,辐射喻屯镇1000余亩养殖水面,涉及6个村40余户,其中工厂化养殖面积60亩,每年可以带动农民增收近千万元。

“在数字渔仓,可实现加州鲈鱼苗1亿尾,可保证3万余亩水面养殖需求,为社会培养输送养殖专业人才1000余人,孵化集聚大学生创业团队3个,年综合产值超1亿元,带动渔民增收超3亿元。”任城区喻屯镇有关负责人介绍,在喻兴园带动下,片区发展成虾蟹、藕虾、稻鱼种养基地5000余亩,辐射效应凸显,实现兴企强村富民,发展后劲持续增强。

“组拳出击” 打出品牌效应

■本报记者 梁琨 本报通讯员 盛奇 殷浩然

微山县渔湖资源丰富,县域渔湖产品企业众多。但企业间同城不相识、产品互不知,在一定程度上制约着全县渔湖产业的发展。对此,微山县昭阳街道立足辖区实际,根据企业产品梳理分类,组织召开产品推广帮扶对接会,搭建产销沟通桥梁,促进供需双方面对面零距离交流。

“过去我们各自为战,现在咱们组拳出击。”远华湖产负责人介绍,不同企业有不同的拳头产品,不同类别的产品组合营销,不仅能突出各自的产品特色,也能形成全县的综合效应,一举多得。

据统计,今年以来,街道协助辖区内微山县远华湖产食品有限公司、微山县永甲湖产食品有限公司、微山湖韵现代渔业庄园有限公司等湖产品企业,参加省级食品博览会、美食节等展销会近20次。

这是微山县昭阳街道“政府搭台,企业唱戏”的一个缩影。近年来,微山县昭阳街道聚焦乡村振兴,用心用情服务企业,持续优化营商环境。依托提供的保姆式、全方位服务,培育一批具有市场竞争力和品牌影响力的企业,以过硬的产品质量、优质的客户体验,迅速打开山东及周边市场,走出了乡村产业高质量发展的新路子。

“我们以企业需求为导向,24小时倾情服务,通过走访调研、座谈交流,摸清企业的产品类型、销售渠道、销售状况,收集企业诉求并记录企业产品信息和市场拓展需求等信息,及时跟进服务。”街道有关负责人介绍,他们摸清企业诉求后,立即组建专班,落实专人,对于企业关注度高、反映强烈、意见集中的问题重点研判,主动与企业及相关职能部门沟通协调,针对问题,逐项制定解决方案,逐一落实解决措施。并不定期组织开展外出研学,向优秀企业取经,了解管理标准化、规范化、数字化、智能化企业以及乡村振兴产业发展所呈现出来的状态和优势。

同时,他们加强对企业的政策引导和服务,密切关注全国各地现场会、推介会等展会信息,帮助企业产品入驻官方采购平台,实现线上采购高效便捷,进一步拓宽销售渠道。并协调相关部门,积极向上对接疏通销售路径,提高产销成交率,形成优势与产业共享,为乡村振兴工作注入“一池春水”和鲜活动力。

在基层

把脉土壤“家底” 夯实粮安基石

■本报记者 王雁南 本报通讯员 刘新红 包娟 摄影报道

为了土壤的科学分类、规划利用、改良培肥和保护管理,曲阜市紧紧抓住秋收这一采样黄金窗口期,开展了第三次全国土壤普查工作,为最终全面摸清土壤现状“家底”、推进乡村振兴、促进粮食安全生产提供有力支撑。

曲阜市地处鲁西南,辖区内地貌复杂多样,有平原、山地和丘陵。本次曲阜市表层样点共计517个,涉及耕地452个、园地40个、林地21个、草地4个。为确保准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据,曲阜市立足土壤的区域特点,凝聚工作合力,土壤普查人员农户、进田间、上山林,凭借科学的工作方法和苦干的工作作风,目前已圆满完成表层采样任务。

为落实好这项摸清“家底”的工作,按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求,曲阜市加强部署,将采样工作分为信息摸排、观摩学习、全面铺开、攻坚会战四个阶段。根据工作量和采样窗口时限,责成第三方成立8支采样小组,相应配备8支质控跟踪小组,做好协调和质控

工作。为抓住采样黄金窗口期,曲阜市秋收呈现出南快北慢的特点,南部普查人员在全面铺开时期又专门增加了3个采样小组,应对南部快速的秋收。为保证耕地之前高效完成采样任务,他们还采取“线上+线下”相结合的方式,通过微信公众号、动员会、宣传标语等多种形式,广泛宣传土壤普查重要意义。9月11日,还组织各镇街分管农业领导、农业服务中心主任、第三方单位技术领队等60余人召开动员大会,统一

思想、提高认识,凝聚工作合力。印发《致全市采样点农户的一封信》,积极争取采样点农户的全力支持,动员社会各界力量共同参与,为土壤普查工作营造良好氛围。

每支采样小组配备一支质控跟踪小组,最大程度提高采样精准程度和工作效率。采样队伍发扬奋勇争先、吃苦耐劳精神,穿梭于田间地头,克服重重困难,想方设法抢时间、赶进度,确保抓住有利时机高效完成采样任务。



今年“三秋”生产中,全市各地继续推广机收作业,农业社会化服务,提升农业生产效率。截至10月15日,全市秋粮已收556.41万亩,占应收面积的88.06%。其中,纯作玉米已完成99.97%。图为太白湖新区玉米收割现场。

■记者 梁琨 摄

公积金断缴或将有影响

10月10日本报《民生》党报热线以《公积金停缴有何影响?》为题,刊发了市民高女士关于住房公积金缴纳的相关咨询。高女士关注的问题,也是很多市民群众所关注的。为帮高女士了解清楚相关政策,近日,记者与市公积金中心取得联系,工作人员就高女士提出的问题作出了具体回复。

“职工与单位终止劳动关系后,被本市新单位录用的,需原单位为职工申请办理个人账户封存手续,随后新单位即可为职工申请办理同城转移手续,将职工住房公积金账户转移到新单位,继续为职工缴存住房公积金。如因职工新调入,单位未及时缴存住房公积金造成职工断缴的,单位可对职工该时段进行全额补缴。如不进行住房公积金补缴,不影响职工的缴存、提取业务办理;但若职工有贷款需求,需连续足额缴存住房公积金12个月及以上,才可申请住房公积金贷款。对高女士而言,10月新单位为其开户,新单位为其补缴入取以求断缴的公积金时,公积金中心可为其往前认定6个月的缴存记录。”市住房公积金中心工作人员介绍。

市住房公积金中心工作人员提醒,如市民对住房公积金相关业务有疑问,可到市公积金中心或相关网点具体了解,也可致电12329进行咨询。

民生速递

金乡县残联

多举措建设残疾人“美丽工坊”

“我从小就喜欢在家涂涂画画,一直没有老师教,有幸参加了县残联组织的这次培训班。通过培训,我现在基本掌握了要领,这种成就感不是用金钱可以衡量的!”家住金乡县羊山镇张庄村的胡女士对青黛画社非遗项目“掐丝画”培训班赞不绝口。为进一步丰富残疾人精神文化生活,提高残疾人文化就业创业水平,金乡县残联依托青黛画社残疾人“文创工坊”开展“美丽工坊”建设培训班2次,先后为20余名女学员开展为期60天的书法、工笔画、“掐丝画”培训。

金乡县残疾人“美丽工坊”以非遗项目“掐丝画”为重点,以残疾人工匠为引擎,突出艺术性和工艺性,集技能培训、手工艺品研发、制作、展销等功能于一体。残疾人创作者制作产品按劳取酬,还可以参与设计和对外培训,有力促进了其他残疾人学习热情。该工坊通过创新对接机构、企业和组织,相继在淘宝、京东建立了网上销售渠道,通过积极参与残疾人助残日、摄影展、文创集市等各类活动,开拓线上线下双渠道销售,赋予了残疾人从“输血”到“造血”的能力。过去两年,销售收入合计6万元,2022年在受疫情影响情况下,坚持培训残疾人17人,其中8人实现自主创业。

今年初,县残联把残疾人“美丽工坊”和全国文明城市创建充分融合,设计制作了一系列弘扬爱国情怀的作品在大厅展览,4名残疾人志愿者经常挤出时间当培训师,还制作教程让市民朋友参与体验,辐射周围30名居民前来感受艺术的魅力。下一步金乡县残联将推动这些连锁式“文创工坊”和“美丽工坊”进机关、进社区、进学校、进企业,让他们在家门口得到就业,惠及更多的残疾人。

记者 王雁南 通讯员 李学芹



10月14日,任城区观音阁街道三人制篮球比赛激烈开赛。来自街道社区、辖区中小学、教育机构的16支篮球队、80余名运动员参加本次比赛。队员们你攻我守,激情高涨。街道将以本次赛事为契机,弘扬全民健身理念,开展好各类体育竞赛活动,丰富辖区群众精神文化生活。

■记者 梁琨 摄

路上晒粮 交警劝导帮忙

正值玉米收割季节,一些公路沿线村民在公路上打场晒粮。此举不仅影响群众的正常通行,还存在严重交通安全隐患。为此,邹城交警大队对辖区道路上打场晒粮的行为开展劝导宣传治理。

大队根据辖区实际,重点以县乡道路为主,采取劝导与宣传相结合的方式,对正在公路打场晒粮的群众进行劝导和制止,耐心向群众讲解法律法规和公路打场晒粮存在的安全隐患,引导农户到安全场地晒粮。同时,民警还积极帮助群众清理路面粮食和其他农作物,及时消除交通安全隐患。下一步,他们将针对辖区内占道晒粮高发的路段,采取多批次不定时巡逻排查,做到发现一起,劝导一起,保障辖区道路的安全、畅通。

邹城交警温馨提醒,为了自己和他人的生命财产安全,确保道路畅通有序,请不要在公路上晒粮、摊粮,同时提醒广大驾驶员朋友,如行驶到晒粮路段,请务必注意观察路面情况,控制车速,确保行车安全。

通讯员 孙文婷 刘昕

监督台



秋天是个多彩的季节,更是人们外出休闲游玩的大好季节,但外出游玩一定要注意“安全”与“文明”。这不,在一公园的石雕处,竟有多名孩子攀爬嬉戏,有的家长不仅不劝阻、制止,反而“助力”孩子在此玩闹,不仅存在刚伤摔伤的隐患,也影响着公园文明游玩的氛围。希望外出游玩的每一位市民都能做到自觉文明,共同营造文明的游玩环境。

■记者 王雁南 摄